

А н н о т а ц и и

Шинкарук Л.В., чл.-кор. НАН Украины

Тищук Т.А., канд. экон. наук

старший научный сотрудник

Институт экономики и прогнозирования НАН Украины

ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПОТОКИ В МОДЕЛИ МЕЖОТРАСЛЕВОГО БАЛАНСА

Предложен подход к включению инвестиционных потоков в балансовые модели, что позволяет значительно расширить возможности этого инструментария для анализа экономической политики. В предложенной модели уравнения межотраслевого баланса дополнены уравнениями баланса сбережений-инвестиций, что дает возможность анализировать динамику финансовых потоков, которые формируются в результате реализации определенных мер экономической политики. Входные данные модели базируются на статистике национальных счетов и капитальных инвестиций, которые предоставляются официальными статистическими службами большинства стран ЕС. Приводится пример использования модели для расчета мультипликаторов государственных капитальных расходов в странах Европы, анализа и сравнения полученных результатов.

Ключевые слова: балансовая модель, межотраслевой баланс, матрица инвестиционных потоков, баланс сбережений и инвестиций, анализ экономической политики.

Крючкова И.В., д-р экон. наук,

главный научный сотрудник Института экономики и прогнозирования НАН Украины

УСТРАНЕНИЕ ИСКРИВЛЕНИЙ В ИНСТИТУЦИОНАЛЬНОЙ СТРУКТУРЕ ВРД УКРАИНЫ

Доказано, что в Украине в последние годы наблюдались деформации в институциональной структуре валового располагаемого дохода (ВРД) со значительным снижением его доли в секторе нефинансовых корпораций и в связи с этим сформировалась и закрепились деинвестиционная модель экономики. Дальнейшее недофинансирование процессов возобновления основных фондов несет угрозу экономического упадка страны даже в условиях активизации мировой торговли, поскольку отечественные производители будут продолжать терять свое присутствие как на внешнем, так и на внутреннем рынках.

Ключевые слова: искривление структуры валового располагаемого дохода, институциональные сектора экономики, доходы от собственности, социальные трансферты, капитальные трансферты, прожиточный минимум, социальные стандарты.

Брус С.И., канд. экон. наук

Бублик Е.А., канд. экон. наук

Рожкова Е.И.,

Шедудько Н.М., д-р экон. наук

Институт экономики и прогнозирования НАН Украины

ТРАНСФОРМАЦИИ БАНКОВСКОГО СЕКТОРА УКРАИНЫ В УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РЕЦЕССИИ: ФАКТОРЫ, ЭФФЕКТЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ

Рассматриваются основные предпосылки и тенденции трансформационных процессов, характерных для современного этапа развития банковского сектора в Украине (выход европейских банков и их замена отечественными и российскими банками, консолидация банковского капитала, переориентация на внутренние ресурсы, кредитная стагнация). Особо отмечаются ключевые структурно-функциональные сдвиги, которые будут определять (ограничивать) развитие банковского сектора в 2014 г. Сделан акцент на важности обеспечения стимулирующего влияния банковского сектора на экономическое развитие в условиях конфликта векторов экономической интеграции и политической неопределенности.

Ключевые слова: банки, риски, рецессия, стагнация кредитного рынка.

Шкляр А.И.

Институт экономики и прогнозирования НАН Украины

РОЛЬ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА В ОБЕСПЕЧЕНИИ ФИНАНСОВОЙ СТАБИЛЬНОСТИ: УРОКИ МИРОВОГО ОПЫТА ДЛЯ УКРАИНЫ

Определена необходимость обеспечения финансовой стабильности центральными банками (ЦБ). Исследованы классические функции операционно независимого ЦБ, понятие финансовой стабильности и совместимость целей финансовой и ценовой стабильности для ЦБ. Рассмотрена дилемма "противодействовать или убирать" относительно спекулятивного роста цен на рынках активов, систематизированы теоретические основы и практический опыт использования каждого из подходов. Проанализирован существующий инструментарий ЦБ относительно обеспечения финансовой стабильности и существующие недостатки подходов к регулированию и надзору. Исследовано использование инструментария кредитора последней инстанции ЦБ, выделены критерии и риски его широкого использования. При систематизации мирового опыта ответственности ЦБ за обеспечение финансовой стабильности особенно акцентируется на необходимости разработки и имплементации механизмов макропруденциального мониторинга и регулирования для обеспечения финансовой стабильности Украины как одной из ключевых целей деятельности НБУ.

Ключевые слова: финансовая стабильность, функции центрального банка, ценовая стабильность, дилемма "противодействовать или убирать", кредитор последней инстанции, макропруденциальная политика.

Никифорок Е. И., канд. экон. наук

старший научный сотрудник Института экономики и прогнозирования НАН Украины

ПОЛИТИКА МОДЕРНИЗАЦИИ ТРАНСПОРТА И ЕГО ИНФРАСТРУКТУРЫ В УКРАИНЕ

Проведен анализ государственных документов, на основе которых осуществляется модернизация транспорта и его инфраструктуры в Украине. Проанализировано выполнение среднесрочных задач относительно модернизации транспорта в Украине, поставленных в официальных документах. Выявлены актуальные проблемы в политике модернизации транспорта и его инфраструктуры.

Ключевые слова: модернизация, транспорт, инфраструктура, государственная политика, актуальные проблемы.

Дячук А.А., канд. техн. наук,

старший научный сотрудник Института экономики и прогнозирования НАН Украины

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ВЫПОЛНЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ УКРАИНЫ В РАМКАХ КИОТСКОГО ПРОТОКОЛА

Установлено, что участие Украины в первом периоде действия Киотского протокола (КП) было неэффективным вследствие неиспользования значительных возможностей гибких механизмов КП и привлечения инвестиций для сокращения углеродоемкости экономики. Представлены расчеты прогнозных объемов выбросов парниковых газов (ПГ) в Украине до 2020 г. Они свидетельствуют, что наше государство не сможет выполнить международные обязательства относительно второго периода действия КП в случае ратификации им Дохийской поправки (в ее нынешнем виде) без введения действенной, хорошо аргументированной низкоуглеродной политики, базирующейся на энергосбережении, повышении энергоэффективности, замещении углеродоемких энергоресурсов возобновляемыми источниками энергии и внедрении инновационных технологий.

Ключевые слова: изменение климата, Киотский протокол, выбросы парниковых газов, моделирование, прогнозирование, модель "TIMES-Украина".

Бойко А.В., канд. экон. наук

докторант Института экономики и прогнозирования НАН Украины

ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ ФОРМИРОВАНИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ИННОВАЦИОННЫХ СИСТЕМ И ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В УКРАИНЕ

Исследованы особенности становления и развития национальных инновационных систем Японии, Франции и Финляндии в ретроспективе. Определены слабые места НИС Украины на основе сравнительного анализа с зарубежным опытом. Предложены направления усовершенствования элементов и связей в процессе становления современной национальной инновационной системы Украины.

Ключевые слова: национальная инновационная система, инновационная политика, зарубежный опыт, Украина.

Минасян Г., д-р экон. наук, профессор

Болгарская академия наук

БАНКОВСКИЙ СЕКТОР БОЛГАРИИ: В ПОИСКАХ УСТОЙЧИВОСТИ

Анализируются причины возникновения кризиса в болгарской банковской системе и поведение центрального банка и других макроэкономических институтов страны. Показано, что макроэкономическая политика привела к возникновению бума кредитования и способствовала его иррациональному развитию. Низкий уровень развития институтов не только способствовал, но и практически направлял инвестиции на финансирование неэффективных производственных структур. Продолжающийся в стране финансовый и экономический кризис уходит корнями в недостатки внутренней макроэкономической политики, и, следовательно, усилия по их преодолению должны способствовать улучшению макроэкономического управления страной.

Ключевые слова: деятельность коммерческих банков, деятельность центрального банка, финансовый кризис.

Пекут М., канд. техн. наук

преподаватель Колледжа экономики и социальных наук Варшавского технологического университета, г. Плоцк, Польша

МЕЖСТРАНОВЫЕ СРАВНЕНИЯ ПОТРЕБЛЕНИЯ ДОМАШНИХ ХОЗЯЙСТВ В НАЧАЛЕ ХХІ в.

На основе применения кластерного анализа определены группы европейских и других стран по темпам и структуре потребительских расходов и по видам товаров и услуг; обобщены специфические особенности и тенденции в потреблении для стран из каждого выделенного кластера; обоснованы перспективные направления развития потребительского рынка стран Европы в условиях глобализации, в частности рынка, ориентированного на удовлетворение перспективных потребностей домашних хозяйств Польши и Украины в современных товарах длительного использования, средствах коммуникации и связи, услугах; акцентировано внимание на поведении потребителей в условиях развития современных тенденций на потребительских рынках европейских стран.

Ключевые слова: домашнее хозяйство, кластерный анализ, потребительские расходы, тенденции и структура потребительских расходов, потребительский рынок, глобализация потребительских нужд, перспективы развития потребительских нужд.